

# 你心中的共同富裕是什么模样

## ——记者街头海采倾听市民心声

□记者 励佳 陈璐瑶 丁琪蜜 翁瑜霞 徐丽佳 胡晓

### 编者按

高质量发展建设共同富裕示范区是国家赋予浙江的重大使命。共同富裕既要人人有份,也要人人参与,更要坚持问需于民,问计于民。那么,在普陀老百姓心中,共同富裕是什么样?近日,记者走上街头随机采访了市民,他们各自阐述了自己心中的共同富裕。

近年来,在数字化支撑下,普陀医院不断优化就医流程,提升医疗服务能力与水平,力求让每一位患者有良好的就医体验。其中,志愿者队伍的加入,让对就医流程不熟悉的患者有了随时随地可询问的对象,大大提高了就诊效率。张成女是普陀区蒲公英志愿者协会志愿者,一年前,她开始定期到普陀医院门诊大厅开展志愿服务,协助患者线上挂号、为患者引路指向等。

**张成女:**我心中的共同富裕是老百姓病有所医,挂号看病更方便。相信随着医院设备越来越先进,医疗专家请得越来越多,病患能享受到的医疗服务也会越来越好。

今年,通过“山海”提升工程,浙江大学医学院附属邵逸夫医院与普陀医院开展结对活动。丁琼所在的普陀医院普外科多了一批肝胆胰、乳腺、麻醉等领域的国内知名“行家里手”,相关高难手术、大手术等不出岛就能完成。同时,由于专家们是长期驻守,让病患对术后恢复吃下了“定心丸”,也对普陀医院医疗队伍建设起到长期引导和帮扶作用。

**丁琼:**在专家的帮助下,一些我们科室原本不可能完成的手术现在都能够顺利开展,救治重大疾病更有底气。我们也将认真学习,多听多看多问,把先进技术真正掌握在自己手中,在将来为更多海岛群众带去好的医疗服务。

周丽莉是普陀海之蓝舞蹈队成员,多年来一直活跃在群众文化舞台上,用自己的精彩表演为群众送去欢乐。

**周丽莉:**浙江正在高质量发展建设共同富裕示范区,我心中的共同富裕就是大家一起建设幸福家园,一起享受发展成果。作为一名文体爱好者,我要通过文体的力量,丰富老百姓精神文化生活,为实现共同富裕作出自己的贡献,也希望文化部门能多组织开展丰富多彩的文化惠民活动,增强群众文化自信,在共同富裕中实现精神富有。

靳轩是沈家门街道大千社区新居民志愿服务队一员,平时只要有时间,她都会积极报名参与志愿服务,帮助身边需要帮助的人。

**靳轩:**共同富裕不能只局限在物质层面,精神层面更需要得到关注,只有物质、精神富裕了,才是真正的富裕。就拿我们普陀来说,随着文明城市建设深入人心,居民普遍有了保护环境的主动意识,有越来越多的市民加入志愿者队伍,传递爱心、传播文明,既帮助了别人,也充实了自己,这样不仅社会和谐了,大家的归属感和幸福感也提升了。

市民赵铨铭平时爱逛博物馆、看书画展。近年来,普陀各类展览丰富多彩,文化活动开展得如火如荼,她的业余生活也更加丰富了。

**赵铨铭:**我心目中的共同富裕,就是在自己动手丰衣足食的同时,还能很好地享受生活。就如我喜欢阅读,现在一出门,周边就有公共图书馆、城市书吧。对于老百姓而言,阅读已不再是一件难事。如果普陀能继续完善文体设施,让城市、乡村、海岛居民都能享受同样的文体资源,这才是真正的共同富裕。

2012年,朱添虎和妻子从安徽阜来到普陀创业,在沈家门街道大千社区经营着一家烟酒超市,如今生意一年比一年好。空闲之余,夫妻俩还积极参与志愿服务。

**朱添虎:**我现在的美好生活,离不开普陀良好的创业环境,感谢有关部门在创业之初为我提供了经营场所和创业奖励,相信未来的日子会越来越好。我心目中的共同富裕,就是新居民都能在普陀稳定发展,新老居民和谐幸福。在普陀高质量发展建设共同富裕示范区先行典范中,希望政府部门能为广大外来务工者提供更多就业机会,提高他们的收入水平。

1965年出生的丁康开曾是一名渔民,在与海作伴的30年里,他依靠自己的双手勤劳致富,生活一天比一天好。近年来,随着舟山旅游业的发展,村里不少村民开起了民宿,他也“洗脚”上岸,改造了自家房子,迎接来自五湖四海的游客。

**丁康开:**我认为一个人富不算富,大家富才是真正的富。村里要想长远发展,需要我们这些民宿主联合起来,互帮互助、文明待客,从而推动旅游业持续高质量发展,让大家越来越富裕。



◀张成女



◀丁琼



◀周丽莉



◀靳轩



◀赵铨铭



◀朱添虎



◀丁康开



▶王子潇



▶陈华彬



▶陈秀龙



▶张小燕



▶王颖君



▶胡洁莹



▶张宸瑜



▶王玲

王子潇是区社会组织公共服务中心一名工作人员。目前社会组织公共服务中心已入驻31家社会组织,通过中心派单、公益创投等方式参与社会治理,在扶老、扶幼、助孤等方面精准发力。

**王子潇:**普陀高质量发展建设共同富裕示范区先行典范,其中一个内容就是实现“普有众扶”。我们普陀区目前共有登记注册的社会组织330家,同时,也希望有更多社会组织能加入进来,发挥自身作用,积极促进共同富裕。

民政工作连着民心。近年来,区民政部门围绕回答好“救助谁”“怎么救”“救多少”问题,改革完善社会救助体系,让社会救助更加精准、高效。陈华彬是区救助站副站长,在他一年多的救助路上,他常说自己业务遍布全中国,不管多远也要将被救助人员安全送到家。“共同富裕,一个也不能落。”

**陈华彬:**共同富裕,就是让每一个需要救助的人都能得到救助,让他们的基本生活得以保障。除了在物质上帮扶弱势群体,更要在精神上滋养他们,加大对他们的心理疏导。只有生活、精神都富有了,才是真正意义上的共同富裕。

近年来,我区不断加大社会保障力度,着力改变社会化养老工作发展不均衡问题。以天颐老人之家为例,该养老院占地面积18.9亩,建筑面积16637平方米,为普陀区首家公建民营“医养结合”特色养老服务机构,让陈秀龙等老人安享晚年。

**陈秀龙:**在以习近平同志为核心的党中央领导下,全国人民由穷变富、由富变强。对老年人来说,老有所学、老有所乐、老有所为,就是我们最大的富裕。

张小燕是区实验幼儿园园长。学前教育是基础教育的重要组成部分,作为一家位于老城区的公办幼儿园,近年来,区实验幼儿园不断扩大招生服务范围,让更多学前儿童接受到更优质的学前教育。

**张小燕:**在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的道路上,我们应该发挥旗帜作用,带动周边民办幼儿园一起发展,同时提高学前教育教师入职准入门槛,从而促进区域学前教育质量进一步提升。我希望孩子们通过3年的学前教育,拥有健康体魄、坚韧意志,为后续学习和终身发展奠定良好基础。

王颖君是沈家门第一小学教师。近年来,学校通过开设空中课堂同步教学,让更多学生享有优质的教学资源。特别是今年,该校与六横龙山小学“联姻结对”,开设了美术、音乐、英语、书法、心理辅导课等空中课堂,把新鲜、有活力的课堂传递给海岛学校,更好地提升海岛学校教学质量。

**王颖君:**作为一名教育工作者,我理解共同富裕,就是教育要实现公平公正,缩小城市和农村、城镇和海岛之间的教育差距,缩小学校和学校之间的教育差距,让每一个孩子都享有优质均衡教育。

作为区房管中心副主任,胡洁莹心头牵挂的是老百姓都能有房可住、安居乐业。

**胡洁莹:**在普陀高质量发展建设共同富裕示范区先行典范道路上,区房管部门要重点保障中低收入家庭有房可住。目前,我区采取的是两种方式,一种是实物配租,另一种是货币补贴,最终目的是让所有中低收入家庭都享受住有所居的保障。

陈家后村拆迁安置项目一期工程火热推进。目前,一期主体结构工程全面顺利结顶。为了让陈家后村村民早日住进新房,一期工程现场负责人张宸瑜每天紧盯工期、监督工程质量。

**张宸瑜:**作为陈家后安置房的建设单位,我们要严把工程质量关,让老百姓住得安心、住得放心、住得舒心,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区添砖加瓦。

我区棚户区(城中村)改造项目的有序推进,让住在沈家门街道原海研所周边的居民王玲迎来了全新的生活。在她看来,共同富裕就是老城区有机更新,居民居住环境得到改善。

**王玲:**住房问题关系着居民的切身利益,能否安居乐业。这次原海研所周边地块被列入旧城改造,我们打心底开心,感谢政府部门以及街道、社区工作人员的努力和扎实工作,温暖了更多市民住有所居的梦想,走向共同富裕。